

奋斗百年路 启航新征程 · 法治经纬

发动群众预防和化解矛盾维护社会治安稳定

“枫桥经验”穿越时空历久弥新

□ 本报记者 蔡长春 王春

历史的车轮滚滚向前,那座位于浙江省诸暨市枫桥镇的枫桥已然旧貌换新颜;时代的洪流汹涌澎湃,从枫桥镇走出来的“枫桥经验”历久弥新,历久弥坚。

“枫桥经验”诞生于上世纪60年代初,源于诸暨枫桥干部群众的伟大创造和政法工作的生动实践,“发动和依靠群众,就地化解矛盾,坚持矛盾不上交”是其最基本的内涵。

五十八载栉风沐雨,“枫桥经验”从美丽的枫桥镇走出,在浙江大地开花结果,于全国各地大放异彩,迸发出穿越时空的旺盛生命力。

近日,《法治日报》记者走进浙江这片孕育发展了“枫桥经验”的热土,采访了现年94岁高龄的“枫桥经验”第一稿起草人董光,上个世纪70年代枫桥区委副书记许根贤等多位“枫桥经验”亲历者,以及枫桥派出所老杨调解中心负责人杨光照,浙江当地政法机关相关负责人等“枫桥经验”的传承者、发扬者,追寻“枫桥经验”一路走来的光辉足迹。

树起枫桥经验旗帜 各地纷纷试点推广

不久前的一个上午,枫桥镇的上空飘着零星小雨,美丽的枫溪江比平时更多了几分灵动。

《法治日报》记者冒雨来到“枫桥经验”陈列馆,在诸暨市“枫桥经验”发展研究中心副主任丁利培的带领下,走进“枫桥经验”孕育发展的漫漫历史长河。

上世纪60年代初,在毛泽东思想指引下,浙江诸暨枫桥的干部群众在社会主义教育运动中创造了“在党的领导下,依靠和发动群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好”的“枫桥经验”。

1963年11月,时任浙江省公安厅调研科科长董光突然接到一份公安部交办的任务,要他带领几名同志尽快起草一份调查报告,报告的主要内容就是对“枫桥经验”的总结。

而今,陈列馆里有一处名为“灶头起草”枫桥经验”的蜡像展,人物形象逼真,栩栩如生,描绘的正是董光几人起草报告时的紧张工作场景。

“那时候我们的工作间窄,任务重,条件差,不过大家都像打了鸡血一样争分夺秒地往前赶,灶头上,凳子上都是起草报告的‘战场’……”回忆起当年那个场景,董光的眉宇间透着激动的神采。

报告完成后,公安部据此形成了一篇题为《依靠广大群众,加强人民民主专政,把绝大多数四类分子改造成新人》的材料,送毛泽东同志审阅,准备作为在全国二届人大四次会议上的发言。

很快,毛泽东同志亲笔批示“此件看过,很好。讲过后,请你们考虑,是否可以发到县级以上党委及县公安局,中央在文件前面写几句介绍的话,作为教育干部的材料。其中应提到诸暨的好例子,要各地仿效,经过试点,推广去做”。

“毛主席的批示树起了‘枫桥经验’的旗帜,成为‘枫桥经验’发展史上的关键一笔。”董光告诉《法治日报》记者。

1964年1月,中共中央下发《关于依靠群众力量,加强人民民主专政,把绝大多数四类分子改造成新人的指示》。自此,“枫桥经验”成为全国政法综治战线的一面旗帜。

“酒香不怕巷子深”,“枫桥经验”率先在当地发挥了重要作用,形成了示范引领,在上世纪60年代中期和70年代初期,枫桥创造了依靠群众改造流窜犯、帮教失足青年的成功经验。

在枫桥镇钟山村钟映自然村的一处民居内,《法治日报》记者见到了“枫桥经验”历史上教育转化违法青少年的典型——“破缸而逃”的主人公路尧松。路尧松上小学时因偷窃屡教不改被开除学籍,路尧松的父亲怕他再惹祸,就用一个大水缸扣

● “枫桥经验”诞生于上世纪60年代初,源于诸暨枫桥干部群众的伟大创造和政法工作的生动实践,“发动和依靠群众,就地化解矛盾,坚持矛盾不上交”是其最基本的内涵

● 创新发展“枫桥经验”贯穿于平安浙江、法治浙江建设始终,成为创新基层社会治理、防范化解社会各类矛盾风险的宝贵经验

● 党的十八大以来,广大干部群众在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不断创新工作理念、方法和载体,不断深化平安建设,创新基层社会治理,新时代“枫桥经验”在全国各地大放异彩

住了他,但没想到路尧松竟然将水缸敲破逃走,开始四处偷盗。

1965年起,钟映村发动群众对路尧松进行教育改造,使他成为生产积极分子,过上了幸福安宁的正常生活,并因此成了“枫桥经验”的应用典型。

“大家不仅从生活上帮助我,还从思想上教育感化我,使我真正认识到了自己的错误,从此改过自新。”谈及此处,路尧松已被岁月刻满皱纹的脸上绽放出一抹羞赧的笑容。

路尧松口中提到的“大家”,就包括时任枫桥区委副书记许根贤。许根贤是当年用“枫桥经验”改造路尧松的倡导者和践行者之一,如今的他已是一位银发苍苍的耄耋老人,他对“枫桥经验”发挥的历史作用有着自己独特的认识。

十年动乱结束后,枫桥在全国率先给“四类分子”摘帽,为全国范围的拨乱反正提供了范例。“如何对待‘四类分子’和‘大法不犯,小法常犯’的流窜犯,如何做好社会面上的治安管理工作,‘枫桥经验’帮助解决了当时大量出现的此类社会难题。”许根贤说。

时间如白驹过隙,改革开放的春风随后吹遍祖国大地,伴随着改革开放的进程,坚持“枫桥经验”的基本精神,注重专群结合、群防群治,发动群众预防和化解矛盾,维护社会治安稳定,实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,成为社会治安综合治理的先进经验。

坚持发展枫桥经验 创新基层社会治理

走在细雨如酥的枫桥镇上,当地人们的脸上总是挂着和善的微笑,展现在《法治日报》记者眼前的是一片山清水秀、祥和安宁的景象。

“要戴致富帽,先戴平安帽”“天时不如地利,地利不如人和,只有村睦人和,才能干成事。”诸暨市委副秘书长、政法委书记潘超英告诉《法治日报》记者,这些都是枫桥镇干部群众时常用挂在嘴边的金句。

2003年11月,时任浙江省委副书记习近平同志在纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会上强调,要坚持发展“枫桥经验”,由此开启了新时代“枫桥经验”孕育、发展的新征程。

“此后,创新发展‘枫桥经验’贯穿于平安浙江、法治浙江建设始终,成为创新基层社会治理、防范化解社会各类矛盾风险的宝贵经验。”潘超英说。

老杨,大名杨光照,曾是枫桥镇公安派出所民警,从警期间一直尽心帮助群众化解矛盾纠纷。这位“枫桥经验”的践行者、人民群众的“老娘舅”,谈起自己对“枫桥经验”的继承发展时滔滔不绝。

2008年,老杨和枫桥镇3名退休干部一起成立了“老杨调解工作室”,两年后,“老杨调解工作室”更名“老杨调解中心”,专为群众调解纠纷,如今在当地可谓妇孺皆知。

作为“枫桥经验”的传承者和践行者,“思想上热爱群众,感情上贴近群众,行动上服务群众,工作上依靠群众”是老杨一直不变的工作准则。11年时间里,老杨调解中心成功调解了近2500起矛盾纠纷,这个数字背后,是老杨和同事们一起努力

践行“枫桥经验”付出的大量心血和努力。

浙江省杭州市公安局长庆派出所是全国首批“枫桥式公安派出所”。多年来,长庆派出所所以科技增强服务软实力,不断提高预防、预警和处突能力,开拓基层社会治理“新高地”,全力打造“枫桥式派出所”城市样板。

“这里是派出所的综合信息指挥室,有着协调、指挥、信息采集、分析研判等全功能,为指挥调度、现场处置提供了强有力支撑,切实提高了服务群众能力水平,有利于快速高效解决警情、处理纠纷,真正实现矛盾就地解决不上交。”长庆派出所所长孔建铭指着眼前的大屏对《法治日报》记者说。

湖州市是“绿水青山就是金山银山”理念发源地,也是新时代“枫桥经验”在浙江创新发展的重要实践地。

近年来,湖州市政法机关积极推动新时代“枫桥经验”落地生根,开花结果,全力推进矛盾纠纷化解中心建设,取得了丰硕成果——去年1至11月,全市所有区县实现90%的矛盾纠纷化解在区县以下,全市法院诉前化解和民事可调解率87.57%,位居全省第一。

“我们以防范化解重大风险为根本原则,牢固树立‘防为上,治为下’工作理念,坚持把矛盾纠纷化解作为建设‘重要窗口’示范样本的标志性工程来抓,持续深入推进矛盾纠纷和安全隐患‘两个排查见底’专项行动,为党和人民站好岗,我们还创新推广‘乡村治理’‘余村经验’‘镇域治理’‘织里经验’,建成全国乡村治理体系建设试点示范县、镇、村7个,积极培育引导社会组织参与基层社会治理,‘家园卫士’‘德清嫂’‘平安大姐’等群防群治品牌越擦越亮。”湖州市委副书记、政法委书记王文强如数家珍地说道。

除了《法治日报》记者走过的这些“点”,“枫桥经验”还在浙江的整个“面”上绽放出朵朵美丽的花——自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理体系,是新时代“枫桥经验”的精髓要义,也是基层社会治理的发展方向。通过“三治融合”,浙江较好地回答了基层社会治理“谁来治”“怎么治”“治什么”的问题,“治”出了社会活力,“治”出了和谐有序。

“坚持就地化解”“矛盾不上交”,是“枫桥经验”的本源意义。近年来,浙江始终把坚持发展“枫桥经验”贯穿于平安浙江建设全过程,坚持底线思维、问题导向,从“小治安”到“大平安”,从单纯的化解矛盾纠纷、维护治安稳定,拓展到防范化解政治、经济、文化、社会、生态文明建设等各个领域风险,延伸到城乡基层社会治理的各个方面,构建起具有浙江特点的社会风险预测预警预防体系。

抓基层、打基础是“枫桥经验”的永恒主题。浙江省坚持全局规划、整体设计、创新理念,在全面推进乡镇(街道)综治中心规范化建设的基础上,以综合信息指挥室为枢纽,以“基层治理四平台”为依托,以“全科网格”为底座,构建集成化、智慧化、标准化的基层社会治理体系,提升了基层就地化解矛盾、防控风险、服务群众的能力水平。

传统与科技相结合 枫桥经验大放异彩

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。

制图/李晓军

□ 本报记者 韩丹东
□ 本报实习生 王奇

直播平台应加强监管谨慎提供展示机会

劣迹艺人“黑料”网红靠直播“钱”程似锦 专家建议

近日,王思聪与一位女网红孙一宁的微信聊天记录被公开后迅速登上热搜,引发广大网友的“吃瓜”热潮。随着两人的互怼升级,孙一宁被挖出一些黑料。然而,黑料并没有消减网友们的热情,反而让该女网红直播间的人气暴涨,收入直线上升。

这并非个例。近年来,一些网红靠炒作聚集人气,甚至出现黑料越多直播间人气越旺的情况,还有一些劣迹艺人甚至吸毒的人也通过直播重出江湖,靠粉丝刷礼物捞金,赚得盆满钵满。

喧嚣过后,不禁让人反思:对劣迹艺人和被曝黑料的网红,网络直播平台是否应该继续为其提供展示机会甚至是推广服务?平台在监管方面是否尽了应尽的责任和义务?

来看网红孙一宁,4年前其以网名“我又杀猪了”进行直播,因颜值颇高,在短短几天内便圈粉18万人。之后却被接连曝出在收了推广费后拒不履行推广义务,甚至在收了甲方寄来用于拍照的名牌包后拒绝归还等黑料。孙一宁因此选择退网,消失在公众视野中。

4年后,因在网上与王思聪互怼,孙一宁重新收获大量目光。随后,她在个人微博上曝出了自己和王思聪的聊天记录,迅速成为热点事件。

2021年6月16日晚,孙一宁在网络平台直播两个小时,没有带货也没有才艺表演,只是和网友打了一番嘴仗,粉丝数却从76.9万一路飙升到近500万。据知情人士分析,按分成规则,就这一场直播,孙一宁可以获得约35万元。

被曝黑料,互挖隐私,却靠此收获人气大赚特赚,其过程着实令人吃惊咋舌。

但类似的情形并不鲜见。如郭美美出狱后依旧选择“放飞自我”,在网上又是晒豪车、名包,又是炫金款买房,并搞起了直播,几个月粉丝量就破百万。最终带货翻车,因涉嫌生产、销售有毒有害减肥类保健食品而被抓。孙一宁、郭美美还连线当时与其一起涉毒的艺人何祖名,嬉笑着为自己之前所犯的错误道歉。

还有之前闹得沸沸扬扬的辛巴燕窝事件,因把糖水当燕窝卖,市场监管对此立案调查,辛巴的相关直播平台账号被封禁60天。消失100多天之后,辛巴复出,当天其团队为了直播派出保安“封路”,导致当地群众怨声载道。对此,人民网发表评论称:“对于任何网红来说,如果老是在丑闻事件,出格言行而红,注定是一个相当危险的信号。辛巴,好自为之。”

客观而言,近年来,随着直播短视频行业的发展,越来越多人通过直播平台走红,其中绝大多数是在创作领域不断耕耘的内容生产者,靠劳动赚钱致富。但也不乏劣迹艺人、黑料网红。对此,中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁表示,文化行业应当坚持双效统一原则,即把社会效益放在首位,实现社会效益和经济效益相统一。当前文娱行业中的确存在唯流量论、一些人员炒作负面新闻、博眼球出位的问题,对社会风气起到了不良的导向,特别是容易对未成年人的“三观”产生负面影响,也不利于文旅行业健康长远发展。

在上海恒行律师事务所律师王艳辉看来,有劣迹的人员靠炒作负面或一些不良事件吸引关注是违背社会主义核心价值观的行为,不应被追捧。这一方面暴露出,少数公众人物为了所谓的“热度”和“红”而不择手段,另一方面反映出群众的跟风心理,并不去思虑此类行为的本质,另一方面劣迹艺人已经背离主流道德观念,应当被社会所摒弃而不是盲目追捧。

“实际上,国家网信办2019年发布的《网络信息内容生态治理规定》就曾明确规定,网络信息的生产者应当采取措施,防范和抵制制作、复制、发布含有炒作绯闻、丑闻、劣迹、宣扬低俗、庸俗、媚俗内容等违法和不良信息。”郑宁说。

近日,国家网信办部署开展2021年“清朗·整治网上文娱及热点排行乱象”专项行动,针对网上文化娱乐乱象问题,重点整治互联网盲目模仿、低俗恶搞、内容涉黄、恶俗炒作等各类低俗娱乐化炒作乱象,严厉打击各种以吸引眼球、追求流量为目的的违法违规和违背社会公序良俗原则的网络行为,严厉打击网络平台炒作违法失德人员、劣迹艺人行为。

“因此,相关平台应该立即采取措施,防止和及时制止此类人员和事件的发布、传播。”郑宁认为。王艳辉对此也颇为认同,她说,此类人或事各大网络平台应当谨慎提供曝光机会,而不是唯热点论。劣迹艺人本身违反了法律法规,或违背了公序良俗,这些人原本是公众人物,已不适合再次出现在大众面前。而平台提供展示机会,会让大众的目光聚焦在这些人身,从而带坏社会的风气,使整个网络环境充满炒作的气氛,不利于娱乐行业的健康发展,也不利于粉丝自身的身心健康。

王艳辉说,网络平台从道德的角度有义务监管相关行为,如果放任劣迹艺人、黑料网红低俗炒作,会严重扰乱网络传播秩序,传递错误导向,侵害公民合法权益,尤其是青少年的身心健康,引起社会各界强烈反感。相关网络平台应当坚持正确价值导向,依法从严监管,营造天朗气清的网络空间。

对于如何减少此类现象的发生,郑宁建议,执法部门应加强执法和监管,网络平台应切实履行主体责任,采取必要措施。此外,相关行业协会也应加强自律,对这种行为实行联合抵制。

王艳辉建议:“首先,监管部门应加强对相关企业经营活动的检查,对发现的违法违规行为进行依法惩戒;其次,网络平台应当切实履行社会责任,坚持守法合规经营,维护互联网传播秩序,例如加强清理短视频的违规信息,关闭违规的直播间,关闭违规的账号等,不给违反道德的人或事获得利益的机会;再次,广大网友要擦亮自己的眼睛,对不良事件和劣迹艺人做到不追捧、不关注;最后,立法层面也要抓紧跟上,对于超越法律底线的行为可以在社会治安方面的法律中进行规制。”

戚光彦

墨丹(何爱民)题



▲ 为加强电信网络诈骗防范宣传力,近日,新疆库尔勒市公安局萨依巴格派出所组织开展“小手拉大手 反诈宣传进校园”系列宣传活动。本报记者 潘文武 本报通讯员 高珊珊 摄

► 6月24日,江苏省泗洪县司法局组织公职律师普法志愿者到青阳街道泰社区葡萄产业园开展法律咨询活动,把法律服务延伸到产业链。本报记者 王建军 本报通讯员 孙修军 摄



▲ 6月22日,广西贺州市公安局平桂分局组织开展涉警酒驾专项整治现场督察,扎实推进公安队伍教育整顿走深走实。本报记者 马艳 本报通讯员 甘勇 摄

